

LA MARCHA

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
TARRAGONA

Año I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
«JOVENTUT FEDERAL»
Calle de Augusto, núm. 14

SE PUBLICA LOS SABADOS

Tarragona 29 de Marzo de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE 1'50 pesetas.
Anuncios y remitidos á precios convencionales.

N.º 12

OTRA DENUNCIA

Nuevamente hemos sido denunciados. La autoridad militar de esta plaza ha aceptado pecaminosamente dos artículos de nuestro número del próximo pasado sábado. Con ésta ya van dos denuncias. No creemos haberlas merecido. Las actuales circunstancias nos impiden comentar en forma oportuna la persecución de que somos objetos.

UN RECUERDO OPORTUNO

Hoy que tanto se habla de doctrinas, programas y concentraciones democráticas—no sentidas probablemente,—bueno es refrescar la memoria de todos con textos de los grandes pensadores que hicieron de la democracia una verdadera religión. Y como anillo al dedo vienen, en las presentes circunstancias, las amargas reflexiones que inspirara el estado actual de la política europea al eminente republicano don Francisco Pi y Margall poco antes de su muerte. Las reproducimos para enseñanza de los demócratas de nuevo cuño.

DEMOCRACIA

¡Cuánto dista aún mucho la democracia de aquellas que tienen su asiento en la tierra. Todavía quedan en el mundo pueblos que se llaman por derechos de sangre á regir y gobernar los pueblos. Todavía hay Repúblicas donde el poder limita los fueros de la razón y de la conciencia. Todavía en las naciones de las cinco partes del mundo se dobla la frente ante varios ídolos.

Los derechos del hombre, aunque consignados en las Constituciones, están á merced de los Gobiernos. La división de los poderes del Estado es mentira. Pueblos, regiones, Parlamentos, Tribunales, todo obedece y está sujeto al Poder ejecutivo, que dispone exclusivamente de la fuerza pública, nombra y destituye á su antojo los empleados, y puede, como quiera, suspender y disolver las Cortes. Aun de la elección de los diputados es aquí árbitro este poder omnímodo; reparte, poco más ó menos, los escaños del Congreso, como las sillas de sus oficinas.

¿Saldremos alguna vez de tan triste situación? Positivamente no, interin no se purgue el régimen democrático de los vicios que le corrompen y pervierten, desaparezca todo privilegio de casta, halle toda idea paso abierto en la prensa y la tribuna y deje de ser el Estado el tutor y el forzador de las provincias y de los pueblos.

F. PÍ Y MARGALL.

LOS OBSTÁCULOS TRADICIONALES

Al fin ha vuelto Sagasta á formar Gobierno, pero la gestación de la crisis ha sido larga y difícil.

Con ser Sagasta el hombre de la Regencia, la encarnación, por su vaciedad y por la carencia de ideales, de este régimen nefasto, ha encontrado no pocas dificultades, en esta ocasión, suscitadas por el régimen mismo.

Es la historia de siempre; por esto se ha calificado de tradicionales los obstáculos en todo tiempo opuestos por la monarquía al imperio de la libertad.

Y no puede ser de otro modo. La monarquía y la libertad son antitéticas. La liber-

dad es justicia; y la monarquía, régimen de privilegios, sólo en injusticias puede asentarse. La libertad proclama á la razón como fuente del derecho, y la monarquía arranca su derecho de un imaginario origen divino. La libertad es soberanía del pueblo, y la monarquía se considera como fuente inmanente é intangible de soberanía. La libertad es bienestar de todos los hombres; y la monarquía, régimen egoísta y de excepción, supedita los intereses y el bienestar de todos á sus intereses y á su propio bienestar.

Esta antítesis está más marcada en España que en otros países. Por esto aquí todo se supedita al bien de la monarquía, todo se sacrifica á los intereses del régimen. Inútil cuanto sea un bien para el país. Inútil pensar en implantar reformas sociales que mejoren las condiciones de los desheredados. Inútil pretender europeizar la Nación, creando un estado de derecho para el pensamiento y para la conciencia, propio de los países civilizados. Inútil tocar á los poderosos.

Se atrevió Urzáiz á luchar contra el Banco de España, contra el coloso plutocrático, contra el amo y señor del Tesoro nacional. Antes que permitir que el privilegiado establecimiento cayera maltrahido por el osado reformador, se impuso la crisis.

Cayó Urzáiz, vino la crisis. Descartada la concentración por su escasa fuerza, no considerándose aún los conservadores en sazón para apoderarse del Gobierno, se encomendó otra vez á Sagasta la constitución de un nuevo Gobierno. Y Sagasta, que comprendió con su sagaz instinto que en esta nueva etapa ministerial tenía que inclinarse hacia la izquierda, no porque sea liberal, sino para adquirir mayor fuerza y nuevos prestigios, orientó el Gobierno hacia soluciones liberales que, al decir de todo el mundo, han encontrado para su aceptación serias, muy serias dificultades.

Sagasta, al fin, ha formado Gobierno. ¿Con el programa formulado? El tiempo lo dirá. Es muy difícil que la mojigatería del régimen haya pasado por que en la cuestión religiosa se ponga mano. De temer es que sea Sagasta el que haya cedido; nos tiene ya acostumbrados á estas concesiones en su larga y triste vida de gobernante.

Pero sea una cosa, sea otra, lo cierto es que subsisten siempre los obstáculos tradicionales. La historia no les enseña nada á los gobernantes. Jamás se dió el caso de que una monarquía cayese por su amor á la libertad; las monarquías han caído siempre por exagerar su temperamento reaccionario; la historia de Inglaterra, de Francia, de Italia, de España nos da á manos llenas ejemplos de ello.

Y la historia nos dice que un día llega que los pueblos que más sumisos parecían, los pueblos que con mayor resignación parecían soportar todos los agravios despiertan de su letargo, y al resurgir sus energías, al sentirse de nuevo conscientes de su poder y de su fuerza, destruyen los obstáculos que se oponen á su soberanía y al imperio de la razón y de la libertad.

FRANCISCO PÍ Y SUÑER.

EL TRABAJO

El trabajo es la vida. La vida continuo trabajo de las fuerzas químicas y mecánicas. Desde el primer átomo que se puso en movimiento para sumarse á los átomos cercanos, la gran labor creadora no ha cesado; y

esta creación que continúa, que continuará siempre, es como la tarea de la eternidad, la obra universal á que todos contribuimos con nuestra piedra. Los campos que se cubren de nieve, trabajan; los bosques, en su pausado movimiento, trabajan; los ríos, corriendo por el fondo de los valles, trabajan; los mares, haciendo rodar sus olas de uno á otro continente, trabajan; los mundos que son llevados por el ritmo de la gravitación á través de lo infinito, trabajan. No hay una cosa que pueda inmovilizarse en la ociosidad; todo va arrastrado, atado á su tarea, obligado á poner su parte en la común labor. Lo que no trabaja, desaparece rechazado como estorbo inútil para ceder su puesto al trabajador necesario. Tal es la única ley de la vida, que no es en suma más que la materia trabajando, una fuerza en perpetua actividad; el Dios de todas las religiones, que nos lleva á la obra final de la dicha, cuya imperiosa necesidad sentimos en nosotros mismos.

ZOLA.

VALENCIA

En los decididos concejales republicanos del Ayuntamiento de Valencia debieran inspirarse todos los de España.

Sus enérgicas y justas iniciativas en favor de la clara obra y en lograr la separación de la Iglesia del Municipio son dignas del mayor aplauso.

A la proposición de crear un impuesto sobre las campanas de las Iglesias ha seguido la de que no se conceda ninguna subvención con destino á festividades religiosas ni que el Ayuntamiento acuda en corporación á ninguna de ellas.

En defensa de esta proposición pronunciaron elocuentes discursos nuestros correligionarios señores Bertrán y Payá, de los que extractamos los siguientes párrafos.

«Para fundamentar nuestra actitud, acudimos á los principios de nuestro dogma político, que mantiene la separación de la Iglesia y el Estado, y como no disponemos de las columnas de la Gaceta, intentamos dicha separación en la esfera en que hoy podemos movernos. Defendemos aquí la separación del Cabildo y del Municipio.»

Con estas doctrinas, ni atacamos la religión católica, ni otra alguna, pues por nosotros todas son respetadas.

Lo que no queremos es que el Ayuntamiento conceda subvención ni consignación alguna para contribuir á los gastos de procesiones ni demás festejos religiosos; estas son obligaciones que escapan á la naturaleza de los municipios, que son corporaciones puramente administrativas, y no debe consentirse en modo alguno que se distraigan cantidades en tales festejos, cuando nuestros electores nos otorgaron los sufragios para que administremos los intereses materiales de la ciudad en provecho de los servicios públicos de la misma.

Nuestros electores no consienten hagamos dispendios pecuniarios, destinando á procesiones lo que hace falta para atender á ineludibles necesidades de policía urbana, por ejemplo.

Además, el clero de Valencia, como el de toda la nación, está subvenido espléndidamente por el Estado, y la ciudad no debe atender más aún á estas cargas contra la voluntad de la mayoría de los vecinos.

Y por último afirmó que quien ostente la representación del Ayuntamiento de Valen-

cia en actos religiosos, llevará una representación falsa, impuesta por la minoría de la corporación, que no toleramos ni estamos dispuestos á tolerar.»

El señor Payá consumió el tercer turno en pró del dictamen.

Comienzo afirmando que éste no origina cuestión religiosa alguna, pues sólo pretende tratar una cuestión económica. «No ofendemos ni al dogma ni á la fe. Más que á otra cosa, deseamos resolver una cuestión de competencia entre el cabildo y el Municipio; y así como aquel cuando se reúne no se ocupa jamás de los asuntos del Ayuntamiento, porque así debe ser, de igual modo la Corporación municipal no debe ocuparse para nada del cabildo.

¿Que es costumbre sufragar tales gastos?

Pero las costumbres no son eternas, señor Montesinos; obedecen siempre á las necesidades de los tiempos, y si en pasadas épocas los ideales de aquellas gentes impulsieron tales costumbres, no es razón para que hoy continúen subsistiendo.

A nuevos tiempos costumbres nuevas.

Tampoco comprendo yo por qué herimos con el dictamen los sentimientos religiosos de los católicos; estos señores son muy susceptibles cuando se trata de negarles dinero para el culto de su religión.

Recuerdo una Pastoral de un arzobispo, en la que se decía que consideraba denigrante para la Iglesia recibir dinero de los impíos para las fiestas del culto de la misma.

Esta susceptibilidad sí me la explico.

En Roma, en la ciudad donde el Espíritu Santo tiene comunicación directa y constante con la cabeza del catolicismo, no subvenciona el municipio fiestas ni procesión alguna, y los católicos no por eso entienden que se les ofenda en sus sentimientos religiosos.

Se necesita cambiar de rumbos, entrar ya en las costumbres europeas.

Hoy no es un sólo partido quien reclama estas innovaciones, es Valencia; y hasta los mismos elementos y periódicos que hasta ahora nos tachaban de clerofobos, son hoy los que piden también que el Ayuntamiento no dedique cantidad alguna á fiestas religiosas, hasta el extremo de que dudaban de si acudiríamos hoy á esta sesión para votar el dictamen. Tal era su temor de que no se aprobase con la oportunidad debida.

Por ello se demuestra que nuestra actitud obedece á una opinión general de los valencianos.»

Aprobada dicha proposición por 25 votos contra 14 el señor Vinaixa presentó otra pidiendo se derogasen los artículos 5.º, 6.º y 7.º de las Ordenanzas municipales, en virtud de los que se prohíbe la circulación de tranvías, carruajes y carros por la ciudad durante los días del Jueves y Viernes Santo.

El señor Vinaixa fundamentó su proposición, diciendo que la vida de la ciudad no debía paralizarse por una costumbre que pugnaba con el espíritu moderno de los tiempos.

Dijo que la circulación de los carruajes durante los días titulados santos por los católicos, fué acordada en la época de la dominación de los Austrias en España, porque las pesadas y grandes carrozas que entonces se usaban, impedían que los viandantes que en gran número iban á visitar los templos, pudieran discurrir sin peligro por las estrechas calles de las poblaciones.

Para evitar estos peligros se tomó aquel acuerdo, que la costumbre y la tradición han consagrado y que hoy debe desaparecer, porque á otros tiempos otras costumbres.

Añadió que en Roma, capital del orbe cristiano, no se suspende la circulación de carruajes los días de que se trata, y después de exponer otras razones, terminó diciendo que no ignoraba que para suprimir los artículos 5, 6, y 7 de las Ordenanzas debían recaer el acuerdo del Ayuntamiento, previa propuesta de la comisión y la aprobación del Gobernador, y que por lo expuesto bien sabía que para el año actual no se haría efectiva su demanda.

Se acordó, con el voto en contra de los señores Montesinos, Maestre y Mellado, tomar en consideración la proposición del señor Vinaixa y que pasase á la comisión correspondiente.

¡FELICES TIEMPOS!

¿No habéis contemplado, apreciados lectores, cuando un burro ó burra rebuzna? Claro que sí. Habréis considerado que el dócil animal tendrá ganas del codiciado pienso ó habrá sentido el olfato de alguna de sus compañeras: de una borriquilla. Cosas naturales. Pero lo que no habéis contemplado, ni yo tampoco, que los hombres también rebuznaban. Si hubiéramos vivido en los tiempos antiguos, hubiéramos visto y oído tal espectáculo. He aquí, una cosa que me choca, y no cabe en mi imaginación. ¿También rebuznaban los hombres? Más bien dicho, ¿también les hacían rebuznar?

Ahora no nos hacen rebuznar, pero nos tratan como al más infeliz de los jumentos. Cuando pedimos algunas de las justas reformas sociales que tanta falta hacen á los hombres, se nos engaña con promesas halagadoras; y cuando esas promesas no nos son cumplidas y protestamos de semejante engaño, se nos enseña el palo de la obediencia. Pero, con estas cosas, aún no os he dicho como y cuando los hombres rebuznaban. Así como en la actualidad celebramos la fiesta de Navidad con dulces y pavos, antiguamente se celebraba con rebuznos, y así como ahora tenemos misa del gallo entonces había misa de los burros.

En ella, los católicos rebuznaban con toda la fuerza de sus pulmones, demostrando á la faz del mundo que lo mismo se puede adorar á Dios quemando herejes y degollando infieles que rebuznando á más y mejor como el último y más humilde de los jumentos.

Para que no se crea que exajeró voy á copiar lo que sobre la misa de los asnos dice César Cantú, historiador católico, partidario del Papa-rey y á quien el actual pontífice nombró cronista del Vaticano:

«Fue introducida la fiesta de los asnos en honor de la huida á Egipto, que se celebraba solemnemente en la catedral de Ruan el día de Navidad. Se colocaba una hermosa joven con un niño en sus brazos sobre un asno ricamente enjaezado, la cual, seguida del clero, que veía á algunos de sus individuos representar á los profetas, á Balaam, á San Juan Bautista, á Nabucodonosor, á la Sibila y á otros personajes, se dirigía en procesión á una iglesia. Allí, luego que habían llegado junto al altar, se celebraba una misa, y todos los cantos del coro terminaban con un rebuzno: en vez de pronunciar el *ite missa est* el sacerdote eficiente se ponía á rebuznar y los asistentes le respondían del mismo modo; recitábanse además, las alabanzas del asno y se repetía un himno burlesco.

Estas cosas se hacían seriamente.» (Historia universal, lib. II, cap. 19, última edición.)

¡Oh santos y dichosos tiempos!
¡Oh inocentes y piadosas costumbres!
Y lo hacían, según el citado historiador, muy seriamente. No sucedía como ahora, que si hay muchos que hacen el papel de hipócrita dando la lata á los beatos, lo hacen por amor al *parné*. Entonces, todo lo hacían por convicción, y si rebuznaban lo hacían seriamente. ¡Pues no faltaba más!

¡Ah! si ahora fuesen costumbre tales fiestas, de seguro que el sabio Menéndez Pelayo ésta «gloria nacional», que aprueba y bendice á la Inquisición, fundaría una escuela especial para enseñar al prójimo á rebuznar perfectamente. Porque, sin duda, así como para tocar cualquier instrumento (el violón), se necesita que uno se ejercite bien de solfeo; para rebuznar perfectamente, se habrían de crear escuelas especiales.

Y La Cruz, acaso, publicaría una edición económica de semejantes métodos de solfeo, para propagar con más ardor las enseñanzas de Menéndez Pelayo.

¡Lástima de tiempos! En nuestros pícaros días ya no se celebra la fiesta del asno, por más que aun les queda á muchos devotos la afición.

Los que no tendrían necesidad de enseñarles á rebuznar, porque me parece que rebuznan bastante bien, son algunos tipos místicos que procuraban que en la simpática sociedad «Centre Catalá», no se representase la obra de Dicenta, «Juan José».

Habiendo representado dicha sociedad «Juan José», esos tipos místicos tendrán que tomar tlla bastante tiempo. ¡Que les aproveche!

Y reciba, por tanto, la simpática sociedad «Centre Catalá», mis plácemes.

Por eso Nocedal echa de menos aquella gloriosa Edad Media de los autos de fé, las brujas, endemoniados y las fiestas de los asnos.

AGUSTIN SALVAT.

JUSTO HOMENAJE

LA ESTATUA DE PÍ Y MARGALL

Ha surgido en Madrid la idea de rendir á la memoria de Pí y Margall uno de esos homenajes de respeto que puedan perpetuarse ante otras generaciones, para que las sirva siempre de recordación de glorioso ejemplo la augusta figura del gran patriota.

A nosotros nos la ha comunicado, pidiéndonos para ella apoyo y propaganda, el Comité local del partido republicano federal de Tarragona, y con verdadero entusiasmo la acogemos desde luego, creyendo cumplir, al hacerlo, no un deber de demócratas, sino una sagrada obligación de españoles.

No podía el Comité republicano de esta ciudad buscar para nosotros cosa más grata, ni creemos que le fuera posible hallar quien consagrara tan devota admiración como la redacción de LA AVANZADA á aquel varón preclaro, síntesis de todas las noblezas, espejo del más alto patriotismo que puede sentirse, sabio como pecos, honrado como quizá ninguno.

Trábase de erigir una estatua que contemplan venideros siglos; de hacer que, con la memoria de sus grandes virtudes, queden también la de la figura material de aquel anciano venerable en quien vivió joven hasta el instante último el espíritu de las libertades como compendio de todos sus amores generosos á la humanidad, bien ingrata contra él en solemnes momentos de su azaroso camino por el mundo.

Deber es de cuantos no quieran cerrar sus sentimientos á la justicia secundar sin distinción la iniciativa.

Bien es que los republicanos sean los primeros amparadores de la idea. A ellos, á quienes toda la vida pública del patrio ilustre se consagró con la admirable integridad y fortaleza que le hicieron único, es á los que, en primer término, corresponde obligación tan sagrada, honor tan grande. Pero es que, además, alcanza por igual á todos los españoles, á todos los patriotas, á todos los buenos, en una palabra.

Fué D. Francisco Pí y Margall para la política, y, por lo tanto, para la patria, lo que Menéndez Pelayo para la ciencia: lo más alto, lo más grande. Este asombra al mundo con el caudal inmenso de su saber incomparable; aquel sobresale de un modo sobre humano por encima de la pléyade política de la nación española en el siglo XIX, y su nombre y fama, traspasando las fronteras, admiran en todos los países, que no encuentran ya con quién asemejarle, como no sea —al decir de la misma prensa inglesa con el insigne Gladstone, asombro de propios y de extraños.

¿Quién, pues, podrá negar el deber moral de todo buen español de honrar de la mejor manera la memoria de quien mereció vivir tan admirado?

Es, por lo tanto, muy feliz pensamiento la suscripción nacional para la estatua del insigne republicano. Habrá en el monumento un poco de la voluntad de muchos. Será la erección de ese recuerdo, obra del Arte por el

amor de un pueblo entero, algo así como un plebiscito unánime y magnífico con que, después de muerto, el sufragio de todos los españoles le concediera la representación genuina de las virtudes cívicas.

EN EL "CENTRO FEDERAL"

INAUGURACION DEL NUEVO LOCAL

A la hora anunciada para dar principio al mitin político que el último domingo se celebró con motivo de la inauguración del nuevo local, el amplio salón de actos del Centro Federalista hallábase totalmente lleno de entusiasta público entre el cual se veían gran número de señoras y bellas señoritas. El escenario estaba adornado con las banderas del Centro y Juventud Federal y con trofeos y escudos nacionales y catalanes. En lugar preferente hallábase colocado el retrato del inmortal jefe y maestro de los federales D. Francisco Pí y Margall, cubierto con gasas negras.

El salón, restaurado y decorado con exquisito gusto artístico, ofrecía en su conjunto un magnífico y deslumbrador golpe de vista.

El Presidente del Centro don Ramón Cavallé dió comienzo á la reunión con elocuentes y sentidas frases cediendo acto seguido la presidencia al Vice-presidente del Consejo Regional Federalista de Cataluña don Francisco Pí y Suñer.

El ciudadano Samper leyó una inspirada poesía cantando las excelencias de la República, y empezaron los discursos.

Homedes

Habla en público por vez primera, por lo cual pide la benevolencia del auditorio.

Encarece la necesidad de establecer entre todos los federales estrechos lazos de fraternidad y compañerismo. Dice que tanto los viejos como los jóvenes deben y pueden contribuir á la obra de la instauración de nuestros ideales, con su experiencia y sus enseñanzas los primeros y con su entusiasmo y energía los últimos. (Aplausos).

Rovira Virgili

Es acogido con una salva de aplausos al ocupar la tribuna.

Habla en nombre de la «Juventud Republicana Federal» de Tarragona.

Empieza dando la bienvenida á los distinguidos correligionarios de Barcelona y Lérida, que vinieron á tomar parte en esta fiesta.

Alaba el acierto de la Junta del Centro Federal, al inaugurar el nuevo local por medio de un acto político y de propaganda.

Ensalza las ventajas de la propaganda, diciendo que es el alimento de las ideas. «El ser organizado que no se alimenta muere; la doctrina que no se propaga no tarda en desaparecer».

Demuestra que el deplorable estado actual de nuestra nación es debido á un conjunto de causas, fustigando á todas ellas y muy especialmente á la teocracia á la centralización, á la monarquía al capitalismo y á la indiferencia política que ha adoptado el pueblo español.

Dirije entusiasta saludo á las señoras y señoritas asistentes al mitin, afirmando que es consolador ver entrar á las mujeres por la florida senda del progreso y de la libertad, ya que hoy constituyen por desgracia la más firme columna del degradante clericalismo.

«Esto indica, añade, que se avecinan días de gloria para la causa de la emancipación humana.» (Nutridos aplausos.)

Fortuny

Saluda también á las señoras y señoritas presentes.

Hace una crítica festiva de las ridiculeces del mercantilismo clerical que domina y explota á la humanidad en nombre de la religión católica.

Trata de la palpitante cuestión política, poniendo de relieve los contrasentidos y aberraciones de la forma monárquica.

Hace notar la contradicción en que caen los que conceptúan que un niño de 16 años puede regir una nación, cuando las leyes no dan facultad de regir los destinos propios hasta cumplidos los veinte y cinco años.

El discurso del señor Fortuny fué muy aplaudido.

Nougués

Al levantarse para hablar es saludado por el público con aplausos.

Compara la mezquina y pobre moral que practica la gente de sotana con la moral pura y elevada, simbolizada por los conceptos de Libertad, Igualdad y Fraternidad, que sirven de lema á los republicanos y librepensadores.

Defiende calurosamente la autonomía de los municipios y regiones, principio justo y salvador que es el complemento de los derechos individuales.

ma monárquica y de las ventajas de la República.

Dice que las mujeres tienen derecho á intervenir en la vida política, puesto que son las madres y las esposas de los gobernantes que lloran á los desaciertos de los gobernantes, cuando se les arrebatá á sus hijos ó cuando la falta de trabajo lleva al hogar la más negra miseria. (Grandes aplausos).

Fabregat

Resuenan nuevos aplausos al disponerse á dirigir la palabra al público.

Dedica casi por entero su discurso á la cuestión social, á la cual asigna grandísima importancia.

Hace historia de las vicisitudes del proletariado lamentándose de que los gobiernos se pongan constantemente al lado del capital.

Pinta con vivos colores el pésimo estado en que se halla el obrero.

Examina bajo el punto de vista científico los derechos de los obreros. Dice que la naturaleza condena la desigualdad social. Deplora el que haya quien consuma sin producir, mientras los que producen no tienen lo necesario para atender á sus necesidades á materiales y morales.

Expresa su convicción de que debe ser resuelto el problema social por medio de radicales y justicieras reformas, que verifiquen la emancipación de los trabajadores, con lo cual se evitarían muchas y muy sangrientas luchas.

El final del discurso es acogido con repetidas y estruendosas salvas de aplausos.

Calzada

Es saludado con aplausos. Habla en nombre de la Juventud Federal de Lérida.

Saluda á los correligionarios de esta capital en nombre de los leridanos.

Dice que para el triunfo de nuestro programa es imprescindible el concurso de todos los buenos federales lo mismo de los jóvenes que de los viejos, pues son igualmente necesarias la virilidad y la inteligencia. (Aplausos).

Tona Xiberta

Distinguido abogado de Barcelona, es aplaudido al levantarse á hablar.

Declara su conformidad con las ideas expuestas por el señor Rovira Virgili, referentes á la capital importancia que tiene la propaganda para el triunfo de los credos políticos y sociales.

Afirma que los partidos que no propagan sus principios son partidos muertos.

Defiende con frases acertadas la autonomía de los municipios, y dice que la libertad colectiva es la más segura garantía de la libertad de los individuos.

Niega que los males de España puedan quedar curados con la sola implantación de la República, pues para resolver los numerosos problemas actualmente planteados es necesario el concurso de las demás soluciones que proclama el programa del partido republicano federal español.

Al igual que los otros oradores dedicó un sentido recuerdo al inolvidable Pí y Margall. (Estrepitosos aplausos).

Castells

Es ovacionado al ocupar la tribuna.

Combate energicamente á los farsantes clericales á quienes presenta como los más declarados enemigos de la libertad y la democracia.

Ridiculiza con cáusticas frases las mogijaterias de los que explotan la religión en beneficio propio.

Trata del problema regional, ensalzando el principio autonomista que concede amplia y bienhechora autonomía á todas las colectividades humanas que ofrecen personalidad propia y llevan en si mismas un particular orden de intereses.

Ensalza al catalanismo democrático y avanzado, y ataca al catalanismo clerical, afirmando que los catalanistas reaccionarios cubren la odiosa boina con la simpática barretina.

Demuestra que en los tiempos de la confederación catalano-aragonesa, nuestra región combatió contra el Papado, tantas veces cuantos los pontífices trataron de extralimitarse en sus funciones.

Pone de manifiesto los defectos del régimen que actualmente rige á los españoles.

Entusiastas aplausos acogieron los principales párrafos y el magnífico final del discurso de don Camilo Castells.

Pí y Suñer

Al igual que los precedentes oradores fué recibido con una nutrida salva de aplausos al empezar su discurso.

Hace un acertado resumen de los conceptos vertidos por lo que le precedieron en el uso de la palabra.

Analiza con detención la obra de los reyes de la monarquía española, deduciendo que la monarquía no ha sido ni es conveniente á nuestra nación.

diendo la completa separación de la iglesia del Estado, ya que la religión es una cosa puramente de conciencia. Dice que los federales no tratan de perseguir ningún culto sino que desean poner á todos en igualdad de condiciones.

Califica de antihumano el estado claustral. Dice que es la representación del egoísmo supremo, ya que los frailes, monjas y demás religiosos no tienen otro objeto que conseguir su bienestar en una imaginaria vida futura, dejando á los demás hombres la inmensa carga de la vida.

Excita á los federales tarraconenses á proseguir la propagación de las ideas federalistas. (Grandes y prolongados aplausos).

El señor Cavallé dió final al mitin con breves y acertadas frases, dando gracias al público y á los oradores y declarando oficialmente inaugurado el local del Centro Federal.

Después de la velada fueron obsequiados con dulces y bebidas finas las señoras y señoritas concurrentes, sirviéndose un lunch á los oradores que tomaron parte en el acto.

Las 12 y media de la noche terminó la fiesta, de la cual conservarán grato recuerdo los federales tarraconenses.

CONSUMOS

Nos va satisfaciendo la actitud del Sindicato, al ver que apartándose, como lo hace en el artículo que publica *La Opinión* del último martes, de la falsa situación en que le colocaban sus imaginarias cifras, entra en razones colocándose á una prudente distancia que permite relacionarse con el fin de llevar ese asunto á su verdadero cauce.

Dejando, pues, á un lado la fuerte contestación que merecen sus erróneos informes, recogidos tal vez entre las hojaracas de la inutilidad, vamos á ver si nos ponemos en inteligencia para no lastimar más los intereses que debían ser comunes y desgraciadamente se han hecho particulares.

El Ayuntamiento al inhibirse, no daba la razón ni á Sindicatos ni á Gremios; por eso carece de exactitud el párrafo que ustedes manifiestan; que, no dando el Ayuntamiento su conformidad para la renovación, los sindicatos vienen obligados á continuar en sus cargos.

Invitan ustedes á personas de buena voluntad para que les indiquen si en el personal hay ineptitud y si también venalidad y invitación no hallará eco entre las personas competentes, porque éstas en virtud de su posición, si están ustedes considerando la inutilidad de esas personas que han tenido la paciencia de leer sus desequilibrados argumentos en artículos, ¿que ustedes no han rectificado?

No, lo que ustedes han de hacer es confesar su verdadera situación y por desconsoladora que sea es fácil encontrar quien les ayude á salir del atolladero, sobreentendiéndose que en su confesión han de declarar explícitamente que cederán sus puestos á quienes se encuentren con disposiciones suficientes para rehacer y reorganizar la administración de consumos. Es más, entendamos se impone dejen ese orgullo aparente ya que no responde á los hechos lo que obsesionados por cantos de sirena creen á pies juntitos.

El activo y pasivo de sus balances les dice mucho más que todas las observaciones que puedan hacerse en este sentido.

Meditando con serenidad; aún están á tiempo, desechando ridículas preocupaciones, de hacer reaccionar favorablemente lo que sin duda alguna zozobrará sino se aplica un pronto y eficaz remedio.

EN EL CENTRE CATALA

A pesar de las maquinaciones de la gente de sotana, Juan José fue representado el domingo y martes últimos ante numerosísimo público por la sección de aficionados de tan distinguida sociedad.

Una obra de empuje y de las condiciones del drama de Dicienta, es superior á la fuerza de simples aficionados. No podía, pues, esperarse una interpretación acabada y magistral, pero dadas las condiciones de los que en la misma tomaron parte, podía tenerse la esperanza de ver un «Juan José» aceptable; y esa esperanza quedó cumplidamente satisfecha.

El señor Serrá, encargado del papel de protagonista, estuvo bastante acertado, sobre todo en el segundo acto. Flaqueó en algunas escenas, aún cuando debe tenerse en cuenta que son de difícilísima interpretación.

La señorita Usera (V.) acertadísima en algunas escenas y regular en otras. En conjunto estuvo bien.

Los señores Murúa y Vilella cumplieron como buenos en sus respectivos papeles de Andrés y Cano.

La señorita Usera (A.), la señora Busutil y el señor Cabré, secundaron eficazmente el buen éxito del drama, no haciendo desmerecer el conjunto los señores Andreu, Martorell, Llavera y Torres.

El público premió repetidas veces la labor de los aficionados con nutridas salvas de aplausos.

Las representaciones de «Juan José» han valido al Centre Catala honra y provecho. Puede que también le valgan una ruda y solapada guerra por parte de los elementos clericales.

Pero los jóvenes del Centre no deben preocuparse poco ni mucho de ello. Quien cumple con su deber y en nada falta, debe despreciar como se merecen los ataques más ó menos encubiertos de los fanáticos y de los hipócritas.

Mucho celebraremos que el «Centre Catala» no tarde en dar de nuevo ocasión á nuestro sincero y desinteresado aplauso.

ARIVOR.

Sección de noticias

Debiendo tener lugar el día 20 de Abril próximo la rectificación de las listas electorales, se invita á los que, á pesar de reunir las condiciones necesarias no se hallen inscritos en las mismas, para que antes de dicho día se sirvan pasar por la Secretaría del Centro Federal, calle de Augusto número 14, en donde se tomarán los datos necesarios para poder ser incluidos en dichas listas.

La Opinión ha dejado de llamar Paseo de Santa Clara al Paseo de Pi y Margall, dándole su verdadero nombre desde hace algunas semanas á esta parte.

También el colega conservador censuró hace algunos días el hecho de haber sido deterioradas las placas que anuncian el nombre del mencionado Paseo.

Justo es consignarlo.

Por tratarse de una persona tan querida para nosotros como lo es D. Pedro Redón, copiamos del *Boletín oficial* del jueves el siguiente anuncio:

«COMISIÓN PROVINCIAL DE TARRAGONA. — Anuncio.—Habiéndose recibido en la Casa de Beneficencia un donativo de 25 pesetas hecho por D. Pedro Redón á la memoria de su fallecido hermano D. Buenaventura, esta Comisión provincial en el día de hoy ha acordado dar al donante las más expresivas gracias y hacerlo público en la forma de costumbre.

Lo que se inserta en este *Boletín oficial* en cumplimiento del citado acuerdo.

Tarragona 22 de Marzo de 1902.—El Vicepresidente, Federico Magriñá.—P. A. de la C. P., el Secretario accidental, Emilio Morera.»

Actos como el llevado á cabo por el amigo

El domingo último tuvo lugar en el Ateneo Tarraconense, una reunión convocada por nuestro respetable amigo el consecuente republicano de esta capital don Gregorio Oliva al objeto de constituir una Junta Provincial encargada de promover y fomentar en esta provincia la suscripción destinada á erigir un monumento á don Emilio Castelar.

Por unanimidad fueron nombrados los señores siguientes:

Presidentes honorarios:—Señor Gobernador civil de la Provincia y señor Presidente de la Diputación Provincial.

Presidente efectivo.—Don Juan Pallarés, Alcalde de Tarragona.

Vice-presidente.—Don Gregorio Oliva y don Joaquín Navás.

Tesorero.—Don Antonio Romagosa.

Secretarios.—Don Enrique Salvadó y don Antonio Rovira Virgili.

Vocales.—Don Antonio de Magriñá, don Julián Nougés, don Ricardo Salvadó, don Federico Magriñá, don Anselmo Guasch, don Francisco Izart, don Evaristo Fábregas y don Luís Cañellas, Directores de todos los periódicos locales (excepto *La Cruz*) y Presidentes de todas las sociedades de esta capital.

Nuestro estimado amigo y correligionario don Ildefonso Pons ha experimentado el dolor de ver morir á sus dos hijas gemelas, á los pocos días de haber nacido.

Reciba el señor Pons el testimonio de nuestro pésame sincero.

Para que rabie *La Cruz* y la gente jesuítica que borra los letreros que anuncian el Paseo de Pi y Margall.

El Ayuntamiento de Valencia trata de cambiar el nombre de la Plaza de la Reina con el de Pi y Margall.

Así ha quedado demostrado que en la hermosa ciudad del Turia saben dar á cada cual lo que se merece.

Ha quedado abierta en esta ciudad la suscripción destinada á erigir un monumento á don Emilio Castelar. La cuota máxima se ha fijado en cinco pesetas. Se recaudan las cantidades en el Ateneo, Casino de Fusión Republicana, Centro Federal, Café de las Siete Puertas Redacciones de los periódicos y otros varios.

En el cuadro de honor de los ex-diputados federales repetimos en parte el 3 Fantoni en el 4 y este debía decir:

4. Guillen-Pérez (José) diputado por Sueca (Valencia) Constituyentes 1869 á 71.—1872 primera.—1872 tercera.—Asamblea 1873.—Por Chiva (Valencia) Constituyentes 1873 á 74.—Propietario, vive en Pedralba (Valencia).

Por medio de la suscripción abierta con el fin de erigir un monumento á Alfonso XII el Pacificador, hemos realizado un importante y trascendental descubrimiento.

El Marqués de Marianao tiene 499 servidores y criados.

Si, señores; ni más ni menos.

Véase sino:

La cuota máxima para la tal suscripción popular (!) es una peseta. El marqués y sus «criados y servidores» han interesado en total 500 pesetas; una corresponde al señor Samá; las restantes 499 deben corresponder á su *servidumbre*. Luego los *fánulos del espléndido aristócrata* son 499, puesto que *tants caps, tants barrets*, como decimos en catalán. Nos parecen muchos servidores.

¿No ser que sean *servidores valencianos*. Puede que sí.

El lunes de esta semana un ciudadano, en uso de su perfectísimo derecho, estaba leyendo el periódico *El País*, sentado en un banco del «Jardín General» de nuestra ciudad. Un seminarista de los que frecuentan dicho sitio se le acercó, y de buenas á primeras empezó á recriminarle, vomitando soeces y estúpidas frases contra la prensa-librepensadora, contra los republicanos y contra los liberales todos. Sorprendido por aquel exabrupto, el interpelado se levantó de su asiento y encarándose con el desvergonzado mozalbete le dijo lo que era propio del caso. El aprendiz de cura al observar la actitud del justamente indignado lector de *El País*, temió un resultado nada satisfactorio para sus costillas y desapareció á escape. ¡Adiós, héroe!

Lo Camp de Tarragona ha comprendido lo que queremos decir al hablar de buenas acciones.

Igualmente debió comprender que el suelto de nuestro periódico que motivó esta pequeña discusión se refería á una reunión celebrada en la redacción del colega y en la cual hubo diversidad de pareceres al tratar del asunto de la fábrica de gas y electricidad.

Y no es justo ni racional que siendo cierto todo lo afirmado por LA AVANZADA, confirme *Lo Camp* unas cosas y trate de desmentir otras.

Debemos hacer presente al olvidadizo colega que cuando emprendió la campaña contra el juego, nuestros redactores fueron los únicos que la secundaron desde las columnas de *La Justicia*, de cuya redacción formaban parte en aquel entonces.

Y siendo ésta la verdad, ¿porque *Lo Camp* pretende desfigurarla?

El cura de la parroquia de San Francisco de esta ciudad es una hormigueta.

Se vé que al *senyor rector* le parecen pocas las 18.000 pesetas que se han concedido para la restauración de la iglesia, y para aumentar los fondos ha nombrado varias comisiones de viejas beatas que pasan por el domicilio de los feligreses en demanda de *céntimos*.

No lo extrañamos porque de sobra sabemos que la gente de sotana para conseguir sus místicos fines, emplea toda clase de armas, incluso el *sable*.

Sin embargo no deben apurarse los *interpelados*.

Contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar.

Con motivo de nuestras dos denuncias hemos decidido suspender la publicación de varios artículos que nos han remitido distinguidos correligionarios, pues estamos seguros de que serían denunciados, por los malos vientos que soplan sobre nuestro modesto semanario.

Durante su estancia en esta ciudad, nuestros correligionarios señores Pi Suñer, Castells, Tona, Calzada y Saurina visitaron todo cuanto encierra de bueno esta capital, saliendo muy complacidos de la visita que hicieron en la Casa Capitular, por las demostraciones de afecto y cariño que el alcalde federal señor Pallarés les dispensó, no dejándoles ni un momento hasta que abandonaron aquella casa.

Junto con nuestro queridísimo amigo don Camilo Castells, que vino de Lérida expreso para tomar parte en el *meeting* que tuvo lugar en el Centro Federal de esta ciudad motivo de la inauguración de su nuevo local, tuvimos la satisfacción de saludar á nuestros correligionarios de aquella ciudad señores Cayetano Calzada y Bonifacio Saurina.

La gente negra nos va tomando un cariño atroz.

Desde el púlpito de una de las iglesias de esta capital, un clérigo barbián y campechano, nos ha dedicado unas cuantas frases *horribles* y espeluznantes, llegando á pedir para combatirnos el hierro y el fuego.

Empleando tales medios no dudamos de que se acerca nuestra última hora. ¡Porque nos vamos á morir de risa!

El Centro Industrial, con un celo que le honra, no cesa ni un momento de procurar á Tarragona toda clase de facilidades para solucionar la terrible crisis que desgraciadamente padecemos. Al efecto, ha puesto en relaciones con el senador por esta, señor Gasol.

De dichas relaciones ha nacido una aceptable idea que no dudamos hallará eco en todos los que nos preocupamos de dotar á nuestra ciudad querida con medios de vida propia.

En el próximo número seremos más extensas, concretándonos ahora, y en nombre de muchos tarraconenses, á dar las más expresivas gracias á la junta directiva del Centro Industrial por sus devotos y al señor Gasol per sus ofrecimientos.

Brillantísimo por toda conceptos promete ser el baile que se celebrará el Centro Federal mañana por la noche.

Los socios de dicho Centro no dan un momento de reposo buscando todo género de alicientes para que resulte todo lo amenable posible, reinando entre ellos inusitada alegría, sabiéndose acudirán muchísimas señoritas.

La junta, por su parte, facilita todos los medios que están á su alcance para que la fiesta resulte á gusto y satisfacción de la concurrencia, habiendo ajustado una repujada orquesta que con su repertorio amenizará tan hermosa velada.

Hemos recibido una sentida carta de varios penados de esta ciudad que van á ser trasladados al Penal de Santoña, felicitándonos por las campañas justicieras de LA AVANZADA.

Nosotros correspondemos á la atención, deseándoles pronta libertad.

Ayer con motivo de ser Viernes Santo, varios correligionarios de ésta se reunieron en la pintoresca quinta de don Pedro Redón denominada «Progreso», para celebrar la acostumbrada comida.

La comida fue excelente, pues no faltó en ella nada, desde el exquisito *bisteff* á la merluza sobrosa.

Inútil es decir que en dicho acto reinó la más completa armonía y al final se hicieron votos por todos para que lo más pronto posible desaparezca ese fanatismo religioso que á tan bajo nivel coloca á esta desgraciada España.

Un aplauso para los organizadores, que sin hacer ruido han realizado un acto de verdadera propaganda de nuestras ideas.

Y hasta otro Viernes Santo.

Hasta ahora *La Opinión* se había abrogado la representación del Sindicato (ó lo que sea) de onsumos, puesto que venía defendiéndole de los ataques que se dirigían á los señores de marras.

Pero el colega se ha visto en la imposibilidad de contestar satisfactoriamente lo dicho por nuestro semanario en el número anterior, y dice que en la administración de Consumos satisfarán nuestras curiosidades. ¡Te conozco mascarita!

Agradecemos sinceramente las frases que nos dedica nuestro apreciado colega local *La Justicia*, con motivo de nuestra segunda denuncia.

Lo mismo tenemos la satisfacción de decir al *Diario del Comercio*.

En Valencia, Málaga, Barcelona, Santander y otras poblaciones importantes de España se han organizado *comidas de promiscuación* para el Viernes Santo.

Aun cuando no sea más que porqué esos actos significan una protesta contra explotaciones absurdas y socialinas ridículas, merecen nuestra aprobación.

Pero para que la propaganda anticlerical sea fructífera, es preciso que se haga en el propio domicilio.

Pues de nada sirve hacer ostentación de incredulidad, comiendo carne y pescado en un día en que la Iglesia lo prohíbe, si luego, nos sometemos y entregamos nuestros hijos á una institución que despreciamos.

Economizar la bula y contribuir con bautismos, entierros y funerales al sostenimiento de lo que aborrecemos, es eminentemente ridículo.

LA AVANZADA se vende en el kiosco de don Juan Mestres, frente al Café del Centro.

IMP. DE LA AVANZADA.

SECCION DE ANUNCIOS

FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE



Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

El braguero articulado-regulador sistema MONTERRAT, es el más práctico y moderno para la completa retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas, ó de la infancia. Grandes existencias en artículos de goma, medias para várices jeringas de todos los sistemas, apósitos antisépticos y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.--34, Unión 34, TARRAGONA

SALÓN DE BARBERÍA

DE

Francisco Llauradó

Especialidad en el corte de cabello y la barba. Servicio á domicilio. Abonos.

APODACA, 8.-TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPANIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes; salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Certe y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

Calle de Misericordia 3, Tarragona.—Teléfono n.º 45

L DESENGANY

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y LICORES

DE

José Rull

Rambla de Castelar, núm. 35--Tarragona

Gran surtido de vinos y aguardientes de todas clases. Especialidad en rons y cognacs de las más acreditadas marcas.

Exquisitos vinos del priorato

Aceites puros de oliva

SE SIRVE A DOMICILIO

Rambla de Castelar.-35

GRAN TALLER FOTOGRAFICO

DE

TORRES

36 Rambla de Castelar, 36, entresuelo jardín

ESPECIALIDAD

ne retratos inalterables al Foto-Platino

Fotografías de don Francisco Pí y Margall

36 Rambla de Castelar 36 entresuelo jardín

LA BATERIA

Establecimiento de vinos y aguardientes

Rambla de S. Juan núm. 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

Todo á precios sumamente económicos. Especialidad en el servicio á domicilio.

Rambla de San Juan, núm. 39. Tarragona

COMUNICACION

Por motivo de una persona que se ha ido á estudiar á la Universidad de Barcelona, se ha trasladado el establecimiento á la Rambla de San Juan, núm. 39. Tarragona.

El establecimiento de vinos y licores de la Bateria, que ha sido fundado por don Juan de la Bateria, y que ha sido el más acreditado de Tarragona, se ha trasladado á la Rambla de San Juan, núm. 39. Tarragona.

El establecimiento de vinos y licores de la Bateria, que ha sido fundado por don Juan de la Bateria, y que ha sido el más acreditado de Tarragona, se ha trasladado á la Rambla de San Juan, núm. 39. Tarragona.

La Joya del Centro

DE

JOSÉ RIOLA

22, Rambla de Castelar, 22

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva.

SE SIRVE A DOMICILIO

Rambla de Castelar, 22.—TARRAGONA.